

# 沈阳市应急局等四部门联合召开2021春节烟花爆竹管理发布会

## 沈阳三环内 大东区四环内禁放爆竹

### 在禁放区域燃放烟花爆竹处100元以上500元以下罚款

文物保护单位等13类重点场所划定为禁放区域,在禁止区域和地点违法燃放烟花爆竹,处100元以上500元以下罚款,中小学生在禁放区域内燃放烟花爆竹被查处或校园发生火灾事故的,主要负责人及相关责任人将被追责,对业主未履行劝阻、制止等义务的,物业将被记入服务企业诚信档案……

昨日,沈阳市应急局、公安局、房产局和教育局四部门联合召开2021年春节烟花爆竹安全管理工作会议新闻发布会。据悉,今年也是沈阳市实行禁售禁放政策后的第一个春节。

### 三环内禁止经营燃放烟花爆竹

记者在采访中了解到,2019年11月7日,沈阳市政府印发《沈阳市烟花爆竹安全管理规定》(沈阳市人民政府令第80号),自2020年3月1日起,沈阳市禁止区域内禁止经营、储存、运输和燃放烟花爆竹,经市人民政府批准的重要节日、重大庆典等活动除外。

禁止区域包括沈阳市三环绕城高速公路环线以内区域(含绕城高速公路);大东区四环路以内行政区域;浑南区沈丹高速公路以西、四环路以内的行政区域;沈北新区京哈高速公路以西、四环路以内的行政区域。

今年是沈阳市实行禁售禁放政策后的第一个春节,市安委会办公室组织公安、房产、教育、应急、市场监管、交通运输、城市管理行政执法等18个有关成员单位强化五项管控措施,推动禁止区域禁售禁放政策落实落地,确保非禁止区域烟花爆竹储存、运输、销售、燃放等各环节安全有序。

### 和平、皇姑等六区明确划定禁售禁放区域边界

市应急局相关负责人介绍,按照“1+3+N”模式,即每个社区(村),实名落实包保乡镇(街道)领导、社区(村)民警、社区(村)负责人,配备若干名社区干事、村委委员、安全协

管员、物业公司管理人员和盛京义勇志愿者,建立安全管控组织体系,市和区、县(市)行业管理部门逐级实名制落实安全管控包保责任人,构建市、区县(市)、乡镇(街道)、社区(村)四级安全管控责任体系。

和平、皇姑、浑南、苏家屯、沈北、于洪等六个地区将按照《沈阳市烟花爆竹安全管理规定》要求,全面梳理禁止区域边界,明确划定禁售禁放区域边界,具体至小区和街路名称,经审核后向社会公布。

据悉,各禁放区边界及常年零售网点预计在2月3日予以公布。

### 交通枢纽等13类重点场所划定为禁放区域

划定非禁止区域的烟花爆竹禁放区。浑南、苏家屯、沈北、于洪、沈北、辽中、新民、康平、法库、经济技术开发区将全面排查辖区内文物保护单位、交通枢纽、铁路线路和城市运行设施安全保护区内,以及重要军事设施、新闻单位、易燃易爆场所、人员密集的公共场所、城市绿地、山林等重点防火区、10层以上或者高于24米的建筑物等13类重点场所,划定禁放区域,设立相关警示标志。

市安委会办公室已组织相关部门印发关于加强烟花爆竹安全管理工作的通告和致学生、市民、临街商户一封信,向全市重点人群、重点场所告知烟花爆竹销售和燃放禁止区域及有关要求。目前,应急、公安、市场监管部门已开展联合执法行动。在此,也希望市民积极参与隐患排查,通过110、12350举报投诉非法违法行为。

### 沈阳烟花爆竹常年零售店控制在400个以内

此外,沈阳市应急管理厅将严格审查烟花爆竹常年零售网点安全条件,严格控制常年零售店数量,全市烟花爆竹常年零售店数量控制在400个以内,同比去年下降3.75%。审批通过的常年零售网点名单、地址将通过相关地区政府网站向社会公布,接受监督。

### 在禁止区放烟花爆竹罚款100到500元

市公安局相关负责人介绍,在禁止区域和地点违法燃放烟花爆竹,或者以危害公共安全和人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹的,由公安机关处100元以上500元以下的罚款;构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚;情节严重的,依法由公安机关给予行政拘留;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

在易燃易爆场所、公共场所、居民小区等人员密集区域销售、储存烟花爆竹危害公共安全,构成违反治安管理行为的,依法予以处罚;情节严重的,依法由公安机关给予行政拘留。

在此,也提醒市民,发现他人非法运输、储存、燃放烟花爆竹活动,可拨打“110或23505499(市公安局治安管理局举报电话)及时向公安机关举报,公安机关将对查实的群众举报线索当事人予以奖励。

### 中小学生违规燃放被查处将追责学校主要负责人

市教育局相关负责人介绍,中小学校园是禁放区域,既要杜绝在校内燃放,更要做好校内仓库、车库、器材库、垃圾站等易引燃火灾地点的安全防范管理工作。市教育局将组织各区、县(市)教育局和学校,严格按照政策规定,根据地区划分,做好校园禁放区域的秩序维护和看护工作,强化校园值班值守,做好校园及周边的巡查,确保做到校园不燃放、周边有管控。

同时组织各区、县(市)教育局和学校,做好春节期间校园及周边地区的检查,一经发现有不法人参与违规销售或燃放的行为,及时报警,及时配合有关部门对违反烟花爆竹安全管理的行为进行查处。

此外,还组织人员对各区县教育局和学校落实情况抽查,对工作未落实或落实效果不好的区县和学校,将在全市通报,对中小学生在禁放区域内燃放烟花爆竹被查处或校园发生火灾事故的,严格追究主要负责人及相关责任人的责任。

### 对业主未履行制止义务物业将被信用扣分

市房产局相关负责人介绍,在禁放区域内,要严格落实市委安委会关于禁止燃放烟花爆竹的规定。各区房产部门严格督促指导住宅小区物业服务企业加强政策的宣传引导,宣传落实沈阳市禁止区域烟花爆竹禁售禁放政策,通过电子屏、公告栏、微信公众号、业主微信群等各种载体和媒体,宣传政策法规,张贴悬挂安全标语、警示案例,印发宣传手册、宣传单,形成浓厚的舆论宣传氛围。

同时,各区房产部门组织指导辖区内物业服务企业加强检查,发现燃放行为要第一时间劝阻、制止,拒不改正

### 焦点问答

1问:如何认定烟花爆竹违法储存行为?

答:《沈阳市烟花爆竹安全管理规定》(沈阳市人民政府令第80号)第十八条第二款明确规定:“除依法经营、储存、运输烟花爆竹的单位的个人外,其他单位和个人不得存放重量超过10公斤的烟花爆竹”。这里所规定的10公斤是指烟花爆竹外包装侧面标记的含药量的总和。以“大地红”鞭炮为例,每箱含药量约0.6-0.7公斤,储存16箱以上即为违法储存。以普通烟花为例,每箱含药量在1.0-1.1公斤左右,储存10箱以上即为违法储存;个别闪光雷类的烟花,含药量可达1.8公斤,储存6箱以上即为违法储存。

在此,也提醒市民,在易燃易爆场所、公共场所、居民小区等人员密集区域储存烟花爆竹危害公共安全,构成违反治安管理行为的依法由公安机关给予行政拘留。

2问:哪些品种的烟花爆竹是禁止个人燃放的?

答:按照国家有关规定,烟花爆竹燃放分为专业人员燃放和个人燃放两类。其中,B级以上(含B级)烟花爆竹为专业类人员燃放,为禁止个

人燃放的品种。C、D级为个人燃放类,市民在选择烟花爆竹品种时,要选择外包装上有个人燃放类的购买。

今年春节是禁放第一年,公安机关提醒市民,在禁止燃放区域内,除禁止燃放烟花爆竹外,还禁止运输、储存烟花爆竹。在禁止区域外,要购买正规渠道销售的产品。燃放时要注意选择合适的场地,不要在楼道、阳台和其他可能危害公共安全的地点部位燃放。

同时,从环保和安全的角度,倡导学生少燃放烟花爆竹,特别强调14周岁以下未成年学生燃放烟花爆竹,须由监护人或者近亲属看护,确保人身安全。

辽沈晚报记者 胡月梅

3问:禁止区域内中小学生数量大概有多少?

答:初步统计,禁止区域内的学生人数约50万。

针对春节期间烟花爆竹安全管理工作,市教育局印发了《沈阳市中小学2021年春节烟花爆竹安全管理工作实施方案》,要求各学校要通过电话、短信、微信群、QQ群等渠道,对学生开展宣传教育,坚决做到禁止区域内不购买、不燃放。

同时,从环保和安全的角度,倡导学生少燃放烟花爆竹,特别强调14周岁以下未成年学生燃放烟花爆竹,须由监护人或者近亲属看护,确保人身安全。

辽沈晚报记者 胡月梅

## 若发生大面积停电将启动应急供水措施

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 日前,辽宁省修订《辽宁省大面积停电事件应急预案》(以下简称《应急预案》)。大面积停电事件发生后,水务、消防救援部门迅速启用应急供水措施,保障居民用水需求;加强对停电区域内繁华街区、大型居民区的治安巡逻,加强交通指挥和疏导,缓解交通堵塞。

《应急预案》明确,大面积停电事件是指由于自然灾害、电力安全事故和外力破坏等原因造成省级电网或城市电网大量减供负荷,对国家安全、社会稳定以及人民群众生产生活造成影响和威胁的停电事件。

按照事件严重性和受影响程度,《应急预案》将大面积停电事件分为特别重大、重大、较大和一般四级,并将应急响应等级由高到低设定为Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级和Ⅳ级响应,分别与不同等级的停电事件进行一一对应。

在预警发布之前,由各级电网企业在分析各类突发事件及自然灾害可能导致大面积停电事件发生时,要及时将有关情况报告受影响区域的县级以上政府电力运行主管部门和国家能源局东北监管局,提出预警信息发布建议,并视情通知重要电力用户。各级政府电力运行主管部门应及时组织研判,必要时报请同级政府批准后通过预警信息发布平台等渠道向社会公众发布预警,并通报同级其他相关部门和单位。

在维护社会稳定方面,公安、武警等单位要加强对停电区域内繁华街区、大型居民区、大型商场、学校、医院、城市轨道交通、车站及其他重要生产经营场所的治安巡逻,及时疏散人员,防范治安事件;公安部门加强停电地区道路交通指挥和疏导,缓解交通堵塞;各级政府要依法严厉打击造谣惑众、囤积居奇、哄抬物价等各种违法行为。

## 新闻速递

### 春节期间 我省将对电影院开展“地毯式”排查

本报讯 辽沈晚报记者胡月梅报道 日前,省委宣传部、省电影局联合省卫生健康委、省应急管理厅、省消防救援总队、沈阳市有关单位部门,对沈阳市部分电影院安全生

产工作开展检查。针对检查中发现的问题,联合检查组现场制定了整改措施,要求电影院立即整改。

据了解,春节期间,联合检查组将对全省电影院开展“拉网式”“地

毯式”排查,包括疫情防控、消防和运营管理等,要求电影院签订安全生产承诺书。同时,文旅等部门也将对全省剧院等文化活动和旅游特种设备开展安全检查。

### 周末小读者可线上参与辽图少儿公益阅读活动

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 农历新年的脚步越来越近,辽宁省图书馆“童阅乌托邦”阅读活动在本周末,为小读者们推出了

多项少儿公益阅读活动。活动从传统年俗文化入手,包括传统文化、绘本阅读、戏剧游戏、指尖创意等多项活动内容。活动将安排在1

月30日和31日进行。

小读者可通过关注辽宁省图书馆官方微信了解具体活动时间和参与方式。

### 25名一线工人获得2020年度“盛京大工匠”称号

本报讯 辽沈晚报记者胡婷婷报道 近日,沈阳市2020年度“盛京大工匠”评选结果出炉,25名一线工人喜获此荣誉称号。

据了解,2017年,沈阳市出台

《实施“盛京工匠”培养工程五个实施意见》,明确每年评选25名“盛京大工匠”并给予每人5万元奖励。此举旨在进一步激发全市高技能人才爱岗敬业、钻研技术、攻坚克

难、创新超越的积极性。

评选面向沈阳市各行各业技能劳动者,重点聚焦优势支柱产业、战略性新兴产业等领域,参选人员不受性别、学历等条件限制。